

对资本市场机构投资者作用的认识

厦门大学管理学院 石春茂 中南财经政法大学会计学院 王永

【摘要】 本文在分析机构投资者特点的基础上论述了其对本市场的影响,具体包括改变会计信息的供求状况、完善公司治理结构、降低个人投资风险等。

【关键词】 机构投资者 个人投资者 资本市场

机构投资者的兴起对资本市场的发展有很大的促进作用。目前,我国证券市场机构投资者已达55.7%,并取代个人投资者逐渐成为市场的主导力量。大力发展机构投资者已成为我国证券市场发展的的重要举措,其主要表现在外汇管理局2005年把QFII投资额度增至100亿美元,2006年证监会首要考虑的创新问题就是吸引更多合规资金进入证券市场等。机构投资者进入证券市场在带来场外资金、促进市场发展的同时也对资本市场产生了重大影响。本文试在分析机构投资者特点的基础上论述其对资本市场的影响。

一、机构投资者与个人投资者:投资和投机

投资和投机具有相对性,只存在度的差异。从理论上讲,投资是指在确信股票的价值高于价格时才买进或在确信股票的价值低于价格时才卖出,而投机是指在根本不知道股票的价值低于价格时抱着别人会以更高的价格从手中把股票再买走的心理买入,或在根本不知道股票的价值高于价格时却抱着别人会以更低的价格卖出股票的心理而卖出。从心理层面上看,投机是对市场活动感性的参与,而投资更注重理性选择,高风险的投资为投机,而低风险的投资为投资;从期限上看,长期为投资,短期为投机。但由于人们对投资和投机度的把握上的差异,投资和投机之间存在诸多“灰色地带”,因此必须动态地把握投资和投机这两个概念。

了解投资和投机之间的关系有助于区分机构投资者与个人投资者。我们习惯将投资与机构投资者及投机与个人投资者相对应,然而事实并非如此,机构投资者和个人投资者也存在混沌的临界地带。机构投资者是指拥有大量资金并从事投资活动的法人组织,是非人格化的个人。与个人投资者相比,机构投资者具有以下特点:①具有个人投资者所无法企及的集体优势,超越个人投资者形成1+1>2的效应;②在信息的收集、占有、处理及反馈上具有相对优势;③完整而系统的组织形式为机构投资者的决策科学化提供保证,而个人投资者一般缺乏组织形式上的监控;④投资渠道、投资手段更好、更多。

机构投资者按不同的标准可以有不同的划分。按照政策标准可分为一般机构投资者和战略机构投资者;按投资业务与资本市场的关系可分为金融机构投资者和非金融机构投资者;按发展趋势又可分为现行机构投资者和潜在机构投资

者。我国目前的机构投资者主要包括证券投资基金、券商、社保基金、保险公司、QFII等。

二、机构投资者对会计信息供求状况的影响

斯蒂格勒认为,任何一项经济决策和经济交易都需要信息。传统经济理论认为,社会所面临的根本经济问题,是如何利用有效的资源最大限度地满足社会的各种需求,即资源的最佳配置问题。然而事实上任何资源的配置都取决于决策者所获得信息的完备性和准确性,因此哈耶克教授认为,社会所面临的根本性问题并不是资源的最佳配置问题,而是如何最有效地利用散布于整个社会的经济信息。人们在经济决策中需要获得及时、准确的信息以减少经济活动的不确定性,然而社会广泛存在着非对称信息。阿克勒夫论述了这种现象:交易各方所掌握的信息是有差别的,即信息在交易各方中是非对称分布的。例如,若公司管理层垄断着会计信息,公司提供的财务报告就可能失实,投资者根据不可靠的会计信息所采取的投资决策行为就无法起到优化资源配置的功效。因此,许多制度都包含有强制性的规则,要求经济单位真实全面地披露私有信息。

投资者投资于任何一种金融工具都要收集有关该企业和证券的信息,这对机构投资者或是个人投资者都不例外。其区别在于,收集、加工信息需要花费大量时间和费用且需要投资者具备专门的知识、技能和经验,个人投资者几乎不可能做到而机构投资者却可以。比如,证券投资基金委托基金管理公司进行投资管理,基金管理公司的从业人员大都经过高等教育和专业训练,从事信息加工的成本一定会比非专业的一般投资者要低得多。投资者通过证券投资基金投资于各类金融工具,也使个人投资者需要获取的信息大大减少,从而降低交易成本。

具体来说,机构投资者对会计信息供求的影响主要体现在:①投资者可以向投资公司、基金转让投资程序,或者向财务分析师转让部分乃至全部信息收集和处理过程(威廉·H·比弗,1999),从而减少对会计信息的直接需求。尽管投资公司、基金和财务分析师也需要会计信息,但由于其专业程度较高,他们对会计信息需求的数量与质量以及详细程度均有所不同,而且专业人士的分析可以更多地依赖非会计信息。②并不是每个投资者都需要会计信息。美国斯坦福大学吉尔

森教授和耶鲁大学克拉克曼教授将投资者分为四类:靠大众性公开信息交易者、靠专业性公开信息交易者、靠派生信息交易者、无信息交易者。后三者的存在大大降低了投资者对会计信息的需求。③上海证券交易所的一项联合问卷调查结果显示:大部分个人投资者对披露信息的阅读局限于描述性信息,而对专业性财务报表的阅读程度较低,机构投资者最为关注的年报是三大财务报表,对上市公司披露的信息把握也并不全面;大部分投资者能够基本理解或部分理解上市公司所披露的信息,但完全理解的比例很低;个人投资者做出投资决策的主要依据是上市公司定期提供的财务报告和技术分析,机构投资者则更多依靠的是去公司调研的结果和研究部门的专业性调研报告;个人投资者最关注企业现时的盈利能力,而机构投资者最关注企业的成长性。显然,机构投资者的出现将有助于改变会计信息需求的数量、质量及详细程度,而且更有能力在会计信息供求的博弈过程中占据主导地位,降低信息不对称程度。

三、机构投资者对公司治理结构的影响

由于监督成本很高,使得单个投资者无力或不愿意承担监督公司经营之职,而机构投资者则不然,由于其可使监督成本在部分“终极投资者”之间分摊且具有重复操作的技能优势,从而更有可能介入公司的管理。在经理革命时期,单个投资者除“用脚投票”以外很难直接介入公司管理,但在股东积极性高涨时期,机构投资者却能直接介入公司管理“用手投票”。英、美等国的机构投资者普遍采用外部监控模式,以非银行金融机构投资者为主通过公司控制权市场间接参与对公司的监控。而大陆法系的日、德国的机构投资者则常采用内部监控模式,主要以银行为主通过长期持股和贷款进入董事会直接参与对公司的监控。

在公司治理方面,机构投资者规模的壮大一方面使上市公司股权过于集中的股权结构一定程度上得以改善,另一方面使机构投资者继续“用脚投票”的成本大大增加,其对企业采取旁观、漠视的态度将有可能导致巨大的损失,这将迫使机构投资者开始通过多种方式积极参与公司治理。例如,对上市公司经营不善或某一重大战略决策提出公开批评,利用机构投资者自身在管理、人才方面的优势和不同企业多重股东身份对公司经营和发展提出具体措施或整合方案,通过直接控股或征集代理投票权的方式改组公司董事会及经营层等。通过这些方式,机构投资者极大地推动了我国上市公司股权结构的完善和治理机制的改进,促进了上市公司治理效

率的提高。

就近期情况看,机构投资者提高了流通股股东的谈判地位,对于解决我国目前证券市场存在的非理性融资和不合理的股利分配政策具有积极作用。我国上市公司普遍存在一种股权融资饥渴症,其结果表现为流通股股东利益受损,而机构投资者通过与上市公司大股东的谈判,并以“用脚投票”的方式形成对大股东的有效威慑,间接地维护了中小股东的利益。由于机构投资者追求稳定的收益,因此会要求上市公司实施合理的股利分配政策,这对解决我国上市公司只注重筹资不重视回报的问题具有积极作用。此外,机构投资者还可以在防止恶意收购、限制CEO权力、实施合理的激励制度等方面有效促进公司提高经营业绩、改善财务状况。

四、机构投资者对个人投资风险的影响

机构投资者是介于个人与市场之间的交易中介,它的介入使众多个人交易为机构交易所替代,使机构内部交易替代了部分市场交易,机构投资者实际上是金融市场的替代品。在现代金融市场中,个人投资者将这些工作交由基金管理人员去完成,可以节约签订、监督和管制契约履行的成本并降低投资风险。

机构投资者一般采用投资组合的方式来消除非系统性风险。这种分散化的投资策略可大大地降低单个行业或企业的非系统性风险。但个人投资者却很难分散其投资风险,他们更为关注的是其所投资行业和企业的非系统性风险而不是股市的系统性风险,其投资收入过分依赖单个或若干个公司的正常运转,当公司经营出现困难时,个人投资者就很难在不同公司股票之间分散投资风险。然而机构投资者却能分散这些风险,它通过规模的聚集可以更广泛地投资于各行业及不同企业,使非系统性风险降低,投资绩效波幅平缓,同时专家或机构操作更易于及时发现、调整和转换风险并更快地在投资活动中运用新的风险规避工具。因此,从个人理财角度看,机构投资者可以降低个人投资风险及实现资金的稳定增值。

主要参考文献

- ①胡振齐.中国机构投资者的构成分析.人民网,2002-01-12
- ②威廉·H·比弗.财务呈现:会计革命.大连:东北财经大学出版社,1999
- ③卢文莹.规范信息披露 重建市场信用.证券时报.上海证券交易所研究中心,2001.5